# 央國與中共草簽香港前途談判協

# 香港問題的根源

了,在「殖民地」名單中劃去香港的名字,并稱:「中國的決定,其他國進入聯合國,於一九七二年三月曾公開聲明,要求「聯合國殖民地委員會進入聯合國,於一九七二年三月曾公開聲明,要求「聯合國殖民地委員會這五五平方公里為期九十九年,該土地約大於香港十倍有餘。此等條約,三五五平方公里為期九十九年,該土地約大於香港十倍有餘。此等條約,訂立第一北京條約,英方永久租借九龍,面積為三·五平方公里。一八九訂立第一北京條約,英方永久租借九龍,面積為三·五平方公里。一八九訂立第一北京條約,與憲於英國,本島面積約三十二平方公里。一八六〇年與英方京條約」,割讓於英國,本島面積約三十二平方公里。一八六〇年與英方京條約」,割讓於英國,本島面積約三十二平方公里。一八六〇年與英方京條約」,割讓於英國,本島面積約三十二平方公里。一八六〇年與英方京條約」,割讓於英國,本島面積約三十二平方公里。一八四二年訂立「南

香港,是中共尊重歷史的一個態度。 香港,是中共尊重歷史的一個態度。 香港,是中共尊重歷史的一個態度。 一九八三年八月十五日,中共「總書記」胡耀邦對日持其為自由貿易區。一九八三年八月十五日,中共「總書記」胡耀邦對日首相柴契爾夫人透露,香港將成為自治區,中國將收囘全部主權,但仍維地區的全部主權,於適當的時機收囘主權。同年十月十一日鄧小平對英國地區的全部主權,於適當的時機收囘主權。同年十月十一日鄧小平對英國地區的全部主權,於適當的時機收囘主權。同年十月十一日鄧小平對英國地區的全部主權,於適當的時機收囘主權。 一九八二年九月二十三日,中共「總理」趙紫陽對港九記者發表談話

中共與英國爲此一問題,到今年八月,已經談了二十個囘合。英國最

人滿意的條文。」 記者,聲稱「香港前途」協議事項,已取得很大的進展,雙方同意了「令也放棄了治權。八月一日英國外相侯艾(Geoffrey Howe)在香港招待初尙圖堅持香港的主權,嗣則節節讓步,非但放棄港九地區的主權,而且

## (二)協議的主要條款

一九九七年後五十年內適用於香港。 侯艾透露,有關香港前途問題的協議,將會包括下列主要條款。并

生完。 權力,將繼續由香港的立法機關掌握,而司法權包括審判權,將賦予香港 指的是不成文法、平衡法、法例、判例和習慣法。在本欄內,制定法律的 一、保持香港熟悉的法律制度,和目前在香港沿用的一套法律,我所

要製造業及貿易地區的地位;維持產業擁有權及貨物出口的自由。二、使香港可以繼續自行決定本身的經濟和貿易政策;維持自由和主

遇;及爲香港產品簽發本身的產地來源證。易協定,例如關稅及貿易總協定;繼續享有本身的出口配額和關稅特惠待易協定,使香港單獨保持關稅地區的地位;香港可繼續參加國際組織及貿

五、使港元繼續成爲自由兌換的貨幣;及使資金可以自由進出。四、使香港自行處理財政事務,及將財政收入全部用於本身的需要。

六、載有公務員得以留任及使他們的退休權益得到保障的安排。

七、保持香港港口管理、航運和私營航運企業自由經營的體制

並保留多種不同形態的院校。 九、維持香港的教育制度,包括現在選擇院校和往海外深造的自由,八、使香港居民得以繼續享有旅遊及自由出入香港的權利。

十、維持香港目前享有的各種權利和自由。

方並同意在職權範圍內: 將有三大功能,卽:聯絡、在執行協議的事務上進行磋商和交換資料。雙行會議。自現在開始計算的四年後,小組的主要根據地將設在香港。小組一個聯合小組,該小組在協議生效時正式產生,並在北平、倫敦和香港學一級上列十大條款外,侯艾又說:爲了此一目的,英國同意與中共成立

一、小組將不會是一個賦有權力的組織。

二、小組將不會擔任監管的角色。

三、在香港的行政上,小組將没有任何地位。

工作和草簽一項協議。 續工作至二〇〇〇年。根據此一綱領,雙方的目標,是在九月底之前完成續工作至二〇〇〇年。根據此一綱領,雙方的目標,是在九月底之前完成

#### 三)雙方的交征以利

因為,除前述鄧小平、趙紫陽、胡耀邦對香港問題的態度外,一九八,侯艾之所言,只不過作了中共「政策」的傳聲筒而已。何以言之?觀之上列條款,初讀之下,似乎頗像一個協定的形態,如果細爲品味

簽訂所謂以「協議」性的文獻為條件,來換取英方的協助,此其一。疑慮,和產生的信心危機。所以中共在黔驢技窮之下,不得不承諾與英方「諾言」,但總無法解除香港人對中共「無產階級專政」暴力統治型態的以及現在香港的「新華社社長」許家屯等,前前後後都曾說過如此一類的二年十一月起,自中共前「港澳辦公室主任」廖承志,到現在的姬鵬飛,

原則和立場與英方簽訂協議呢?方簽訂具有「法律效力」的協議,豈不自失立場?而中共究竟何以要犧牲为權」不可,然則今日竟然同意與英方就將來「治港」的法律形態上與英中共在「香港前途談判問題」上,曾一再表示,非收囘「主權」和「

,來爭取港人的信心,俾將來能夠保障中共的利益,此其二。的「死港」。從而只好暫時犧牲立場,來換取英方的出力,假侯艾之口舌即將垂下而得的香港,於收囘之後,變成一個無人才、無利益、繁榮褪色諾言和保證,旣騙不了對中共事務飽有痛苦經驗的「香港人」,又不願對諸自有保護,旣騙不了對中共事務的有痛苦經驗的「香港人」,又不願對。此一時,中共對「港人」的是由香港取得的外滙收入,約佔中共財政收入的三分之一上下,在「現代是由香港取得的外滙收入,約佔中共財政收入的三分之一上下,在「現代是由香港取得的外汇收入,約佔中共財政收入的三分之一上下,在「現代

#### (四)協議的法理探討

英國的權利,在中國的「民族主義」傳統之下,當然成爲中國人,因之,中國」之後,「香港人」依照英國一九八三年新國籍法,旣否定其有移居中國」立場自居,但香港歸還「

個「協議」(Not an agreement)。由此可見其中大有文章。 訂者是一「聯合宣言」(Would be al.joint declaration),而不是一 成為子虛。何況八月十日中共自北平發表聲明,在九月底以前與英國所簽 就問待香港成為「中國內政」之後,英國還有置喙之餘地嗎?所謂「協議 試問待香港成為「中國內政」之後,英國還有置喙之餘地嗎?所謂「協議

。在法律的規定言各加盟國固有其退出的自由,但在事實上,有那個加盟蘇憲法七十一條 ),「各國皆有自由退出蘇聯之權」(同法第七十二條)憲法上規定,「蘇維埃社會主義共和國聯盟者,計有十五個國家之多」(共產國家從來有其一貫的「統治藝術」,例如蘇俄一九七七年的現行

國家有此想法?誰又敢以身試法?法律明文規定的拘約力又那裡去了?

九七年交還香港繼續管理五十年之後了。因此,我們從事實經驗中有理由相信,共產黨要控制某一事物時,並因此,我們從事實經驗中有理由相信,共產黨要控制某一事物時,並且此,我們從事實經驗中有理由相信,共產黨要控制某一事物時,並且此,我們從事實經驗中有理由相信,共產黨要控制某一事物時,並因此,我們從事實經驗中有理由相信,共產黨要控制某一事物時,並因此,我們從事實經驗中有理由相信,共產黨要控制某一事物時,並

#### (五)聯合小組與駐軍

事務執行的「合法化」,怎能說中共在此「小組」中没有「發酵素」的力上進行協商、和交換資料等三大功能」上。則不啻中共挿手香港內部統治「香港人」全體所反對,而今竟為英國所認同。縱釋義上「小組將不是一「香港人」全體所反對,而今竟為英國所認同。縱釋義上「小組將不是一」一類的機構,不自侯艾的聲明始,那是中共老早已提出的建議,但是為」一類的機構,不自侯艾的聲明始,那是中共老早已提出的建議,但是為

的狂傲,一九九七年後的三年中英國的情況,不言而喻。 的狂傲,一九九七年後的三年中英國的情況,不言而喻。 的統治時間,而侯艾在聲明中稱,「聯合小組」將於一九八八年在香港成的統治時間,而侯艾在聲明中稱,「聯合小組」將於一九八八年在香港成的統治時間,而侯艾在聲明中稱,「聯合小組」將於一九八八年在香港成的狂傲,一九九七年後三年中英國在「小組」將於一九八八年在香港成的狂傲,一九九七年後的三年中英國的情況,不言而喻。 不寧惟此,英國政府在未到一九九七年之前,對於香港尚有十三年

難取信於天下。 ,侯艾的囘覆,顯然不具說服力。所以對中共的此一保證,應有保留,勢,侯艾的囘覆,顯然不具說服力。所以對中共的此一保證,應有保留,勢係艾說:「中共是尊重國際協議的,持續就是未來的最佳保證」。又說: 具有法定的約束力,但記者問到中共的保證是否可信?有否毀約的可能? 具有法定的約束力,但記者問到中共的保證是否可信?有否毀約的可能?

者相互輝映,我們有理由相信,香港前途的崎嶇坎坷,殆屬無疑。 」。這一說詞,就是中共要派「解放軍」駐紮香港地區的「浩理」基礎。 下臣服嗎?綜覽英國對於香港前途談判,放棄原先所堅持的「多邊協議」下臣服嗎?綜覽英國對於香港前途談判,放棄原先所堅持的「多邊協議」 三年保持繁榮,但肯定有破壞力量,來自那裡?你們很清楚,我們要對付 三次,最近鄧小平接見港人談到香港前途時,曾說:「我希望香港十

### (六)西藏模式的重演

個條文。其中向西藏當局保證者,計有:日與西藏當局簽訂了所謂「關於和平解放西藏辦法協議」,全文計共十七日與西藏當局簽訂了所謂「關於和平解放西藏辦法協議」,全文計共十七一九五一年中共進軍西藏時,爲了軟化藏人的抗拒,曾於五月二十三

參照)。 央人民政府」統一領導下,西藏人民有實行民族區域自治的權利(第三條央人民政府」統一領導下,西藏人民有實行民族區域自治的權利(第三條共一、根據「中國人民政治協商會議共同綱領」的民族政策,在「中

位及職權,「中央」亦不予變更。各級官員照常供職(第四條參照)。 其二、對於西藏的現行政治制度,中共不予變更。達賴喇嘛的固有地

中央」不予變更(第七條參照)。策,尊重西藏人民的宗教信仰和風俗習慣,保護喇嘛廟。寺廟的收入,「策,尊重西藏人民的宗教信仰和風俗習慣,保護喇嘛廟。寺廟的收入,「其三、實行「中國人民政治協商會議共同綱領」規定的宗教信仰自由的政

履行該「協議」之第二條規定,卽:「協助人民解放軍進入西藏,鞏固國社」發表電訊公諸於世界。由於西藏當局毫不了然中共從來的作風,因而上項協議訂定之後,中共不惟對內大肆宣傳,而且在國際上由「新華

年後,在二年前方准恢復使用。

年後,在二年前方准恢復使用。

本文,與第十六條規定,即「協助人民解放軍購買和運輸糧秣及其他日用防」。與第十六條規定,即「協助人民解放軍購到和運輸糧秣及其他日用的」。與第十六條規定,即「協助人民解放軍」和運輸糧秣及其他日用的」。與第十六條規定,即「協助人民解放軍購買和運輸糧秣及其他日用

信。 根據今年三月號「西藏評論」(Tibetan Review)的報導,中共 統治下的西藏,三十年來,計十七萬四千一百三十人死於監獄和勞動改造 護動中殉難。四十一萬三千一百五十一人死於飢餓。九萬二千七百三十人 運動中殉難。四十一萬三千一百五十一人死於飢餓。九萬二千七百三十人 運動中殉難。四十一萬三千一百五十一人死於飢餓。九萬二千七百三十人 運動中殉難。四十一萬三千一百五十一人死於飢餓。九萬二千七百三十人 運動中殉難。四十一萬三千一百五十一人死於飢餓。九萬二千七百三十人 運動中殉難。四十一萬三千一百五十一人死於監獄和勞動改造 大學記取「西藏經驗」,勿使西藏的教訓,在將來的香港重演,殆可相 港人要記取「西藏經驗」,勿使西藏的教訓,在將來的香港重演,殆可相 港人要記取「西藏經驗」,勿使西藏的教訓,在將來的香港重演,殆可相 港人要記取「西藏經驗」,勿使西藏的教訓,在將來的香港重演,殆可相

# (七)民航、土地與國籍

財政的收入有消長的關係,雙方必有歧見。 售地價如有超過者,到一九九七年之後如何淸償?此事與英方的香港政府售地價如有超過者,到一九九七年之後如何淸償?此事與英方的香港政府

其二、爲民航問題:過去香港政府提供世界各國航空公司在香港的降

與彼此間鉅大的收益,究竟如何解決?雙方的意見未一致。 落權,世界各國相對的亦提供英航的降落權。航空協定涉及複雜的關係

不列顛群島成爲香港華人殖民地的情況出現。

國移民,可以擁有英國公民權,與移居英國的權利。此無他,蓋英國最怕別移民,可以擁有英國公民權,與移居英國的權利。此無他,蓋英國最怕人為問題。因爲英國自一九五一年的聯合王國國籍法規,到一九八三年元成爲問題。因爲英國自一九五一年的聯合王國國籍法規,到一九八三年元成爲問題。因對於香港中國人取得英籍的公民有否此一權利,則民英國本土的問題。但對於香港中國人取得英籍的交籍公民,將不排除移其三、爲國籍問題:一九九七年之後,香港的英籍公民,將不排除移

二日作第二十一囘合的談判了。將來究竟如何解決,猶待事實的證明。性」,但我們相信絕對不會完全得到協議,否則不會定於八月二十一、二十。雙方在第二十囘合結束時所發表的宣言,雖稱此次談判「有用、具建設上列三大問題,涉及香港本身的權益者極少,而關係英國利益者最多

#### (八)嚴正聲明不承認

宣言」,則屬「疆界的變更」,我們應為不予承認的嚴正聲明。 世界交關係,所以英國與中共學行「香港前途談判」。如果本年九月英國與中共「草簽」香港前途協議,訂為「條約」,也有收回香港和九龍的權利。 一九四五年,抗戰勝利,因故未曾接收香港。現今由於英國與中華民國没英美訂定的「中美、中英新(平等)約」,也有收回香港和九龍的權利。 及,也有收回香港和九龍的權利。 以,也有收回香港和九龍的權利。 及根據我們於一九四三年與 是與英國在「北京」訂定「中英香港界址專條」,租與英國以九十九年為 與中共「草簽」香港前途協議,訂為「條約」,或具有條約性質的「聯合 與中共「草簽」「本學」(中華一大學」(中華一大學)(中華一大學

其次,須知共產國家,為策略的需要,近年「民族主義化」的取向,一了中國,則有權與英國另訂保障香港五百三十萬中國人的平等新約。認。我們旣有聲明在先,如果在此後十三年之內,中共政權崩潰,我們統認,所以對於英國與中共行將草簽的「香港前途協議(條約)」,應拒絕承依國際慣例和一九六九年的條約法公約,凡變更疆界的條約,乃屬於

濟的改革,民主的締造。我們必須以正統的中國文化武器,瓦解中共當前運用於「統戰」上的發揮,並不是整體固有文化的發揚,自由的解 放,經們對香港所採取的一切政策,同樣適用於台灣,並且猶有過之。統一是我們對香港所採取的一切政策,同樣適用於台灣,並且猶有過之。統一是我們對香港所採取的一切政策,同樣適用於台灣,並且猶有過之。統一是我際於其意識型態。目前中共所操縱的中國文化的民族主義運動,要求海外勝於其意識型態。目前中共所操縱的中國文化的民族主義運動,要求海外

#### 九)香港問題的解決

統一戰線運動」。

最後,吾人對香港問題,提出兩點見解:

絕對不容各行其是猶豫不決了。

絕對不容各行其是猶豫不決了。

與大學學的到來,在歷史性調整的巨大變動中,究竟如何決策,不香港的人才、資金、科技、難民如何接受?雙方關係皆非比尋常,我們們在香港的各機構及人員如何處理?香港中國人的反共人心如何結合?將的接近,華僑的衆多,經濟的往來,貿易的頻繁,航空與海運的密切,我的接近,華僑的衆多,經濟的往來,貿易的頻繁,航空與海運的密切,我以一旦英國與中共草東,一、應有的準備:吾人皆知「香港前途協議」,一旦英國與中共草

事、清算之苦,享受真正的民主、自由、平等、人生福祉果實! 其二、前瞻的主張:依照英國的法律,香港現在仍是英國的「直轄殖 事、清算之苦,享受真正的民主、自由、平等、人生福祉果實! 事、清算之苦,享受真正的民主、自由、平等、人生福祉果實! 其二、前瞻的主張:依照英國的法律,香港的中國人免於共產、門 權」和「治權」交付中共。惟其如此,方能使香港的中國人免於共產、門 權」和「治權」交付中共。惟其如此,方能使香港的中國人免於共產、門 權」和「治權」交付中共。惟其如此,方能使香港的中國人免於共產、 下,決定移轉於我們的「統一的中國政府」,而不是由英國把香港的「主 權」和「治權」交付中共。惟其如此,方能使香港的中國人免於共產、 下,決定移轉於我們的「統一的中國政府」,而不是由英國把香港的「直轄殖 其二、前瞻的主張:依照英國的法律,香港現在仍是英國的「直轄殖